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ДО ПИТАННЯ РИЗИКІВ У ДІЯЛЬНОСТІ  
ПІДПРИЄМСТВ ГАЛУЗІ ДРУКОВАНИХ ЗМІ

У статті акцентовано, що діяльність українських медіа в останні десятиліття здійснюється в умовах пер-
манентних криз, які стабільно зумовлюють ризик зниження доходів для підприємств галузі друкованих ЗМІ. Пред-
ставлено класифікацію ризику зниження доходів. Виявлено, що зазначені види ризику виникають через широку 
сукупність зовнішніх ризик-факторів прямого і непрямого впливу по відношенню до підприємств. Виділили два 
основні ризик-фактори прямого впливу – поширення онлайн видань у мережі Інтернет і монополія єдиного наці-
онального поштового оператора доставки друкованих ЗМІ – АТ «Укрпошта». Дійшли висновку, що мінімізація 
ризиків підприємств галузі друкованих медіа можлива за умови спільних зусиль держави, суспільства, а також 
самих підприємств, яким варто застосовувати максимум нестандартних підходів до управління ризиками.
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Постановка проблеми. Сучасні підприємства, 
незалежно від країнної й галузевої приналежності, 
стикаються зі значною кількістю ризиків. До найбільш 
відомих відносяться ризики операційні, фінансові, 
юридичні, репутаційні, технологічні, екологічні, логіс-
тичні, кадрові тощо. У свою чергу рівень ризику також 
може бути різний – від нормального до катастрофіч-
ного. В умовах воєнного стану українські підприєм-
ства більшою мірою стикаються з багатьма ризиками, 
рівень яких часто наближається до катастрофічного. 
Однак, із ризиками різного рівня підприємства різ-
них галузей стикалися й стикаються також і зважа-
ючи на те, що світ постійно змінюється. Зокрема, це 
стосується підприємств галузі друкованих засобів 
масової інформації (ЗМІ), які функціонують в умовах 
сучасного цифрового світу. Друкованим медіа складно 
функціонувати поряд із електронними виданнями, які 
більш функціональні в користуванні й швидше доно-
сять інформацію до читачів. Відповідно підприємства 
галузі друкованих ЗМІ в усьому світі в останні десяти-
ліття часто потрапляли у скрутне фінансове становище, 
багато з них станом на 2024 р. перебувало на межі 
виживання. Часті випадки, коли відомі світові видання 
повідомляють про скорочення тиражів періодичних 
видань, або й навіть узагалі припиняють виходити дру-
ком і віддають перевагу онлайн-формату. Наприклад, 
«відомий американський журнал з 80-річною історією 
Newsweek повністю перейшов в Інтернет. Американ-
ська газета The New York Times з появою сайту «Нью-
Йорк Таймс» змінила слоган газети з фрази: «У нас всі 
новини, які можна надрукувати» (All the News that’s Fit 
to Print) на ‒ «У нас новини, на які ви клікаєте» (All the 
News that’s Fit to Click)» [17].

Разом із тим, значення друкованих ЗМІ переоцінити 
неможливо навіть у сучасному цифровому світі. У той 
час, як Інтернет зайняв центральне місце в інформацій-

ному середовищі, друковані ЗМІ пропонують свої уні-
кальні продукти. Наприклад, друковані засоби масової 
інформації, включаючи газети, журнали, брошури та 
листівки, в сучасному світі все ж таки залишаються 
потужним інструментом для просування продуктів 
і послуг широкій аудиторії. Тому узагальнення й аналіз 
на постійній основі ризиків підприємств галузі друко-
ваних ЗМІ є необхідною передумовою їх мінімізації та 
складовою стратегії виживання підприємств галузі та 
їх трансформації в умовах цифрового світу. Особливо, 
зважаючи на те, що розуміння ризику є першим кроком 
до його мінімізації.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковці 
та практики приділяють значну увагу окремим видам 
ризиків, які впливають на діяльність підприємств різ-
них галузей. Наприклад, Скриньковський Р. і Тир-
кало Ю. [18] розкрили сутність, види і методи оцінки 
загалом підприємницьких ризиків і  пропонували шляхи 
їх зниження; Насипайко Д. і Подплєтній В. [15] дослі-
джували основні ризики зовнішньоекономічної діяль-
ності підприємств в контексті розвитку глобалізаційних 
процесів; Гривківська О. та  Гейжа Є. [5] у своїх дослі-
дженнях приділяли увагу ризикам аграрного підприєм-
ництва, акцентуючи увагу на їх прояв в умовах війни; 
Діброва А. та ін. [6] представили підхід до формування 
системи управління ризиками аграрних підприємств;  
Шепиленко В. [23] досліджувала інвестиційні ризики 
в діяльності підприємств; Капелюшна Т. [12] та ін. тема 
зробили спробу розкрити тему управління інновацій-
ними ризиками підприємств; Величко Я. [2] представив 
класифікацію кадрових ризиків підприємств; Янков-
ська Л. та ін. аналізували поняття фінансового ризику, 
а також висвітлювали можливі шляхи зменшення його 
впливу на діяльність підприємств [24].

У свою чергу, проблематику ризиків різних видів 
підприємницької діяльності та напрямки їх мініміза-
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ції у складних умовах сучасності також досліджували 
численні науковців. Так, Швець Ю., Тітов В. і Ідо-
баєва  А. [22, 20, 11] розглядали ризики в діяльності 
промислових підприємств; Красношапка В. і Бузин-
ник Ю. [13] зосереджували свою увагу на ризиках 
діяльності підприємств  текстильної галузі; Михай-
лова Н. і  Карцева В. [14] за різними класифікацій-
ними ознаками систематизували ризики туристичних 
підприємств;  Євстахевич В. та ін. [8] досліджували 
ключові ризики, які чинять вплив на функціонування 
підприємств харчової промисловості в умовах війни; 
Воробйова С. [3] зосереджувала свою увагу на  ключо-
вих ризиках, які впливають на функціонування комер-
ційних підприємств в умовах воєнного стану в Україні, 
та визначенні можливих сценаріїв їх мінімізації; Нікі-
форов М.  [16] розкрив сутність і особливості ризиків, 
які притаманні телекомунікаційним підприємствам; 
Білоус С. і. Власенко А. [1] приділяли увагу ризикам, із 
якими стикаються підприємства фінансового сектору 
й ті, що працюють в ІТ секторі та в мережі Інтернет; 
Терент’єва Н. та ін. [19] досліджували ризики викорис-
тання цифрових медіа і соціальних мереж у маркетин-
гових кампаніях.

Разом із тим, не дивлячись на наявність численних 
наукових напрацювань щодо сутності тих або інших 
ризиків у діяльності підприємств різних галузей і під-
ходів до управління ними, у змінних умовах сьогодення 
необхідними також є поглиблені дослідження ризиків 
із якими стикаються у своїй діяльності підприємства 
галузі друкованих ЗМІ. Актуальність даного питання 
зумовлюється трансформаційними процесами, що 
мають місце в галузі, зважаючи на провідну роль мережі 
Інтернет у сучасному інформаційному середовищі. 

Метою статті є розкрити сутність і особливості 
ключових ризиків, з якими стикаються у своїй діяль-
ності підприємства галузі друкованих ЗМІ в Укра-
їні в умовах сучасного цифрового світу, зважаючи на 
потребу в дієвих способах їх мінімізації з урахуванням 
змінних умов сьогодення.

Виклад основного матеріалу дослідження. Насам-
перед, зазначимо, що згідно чинного законодавства 
в Україні під друкованими засобами масової інформа-
ції розуміється «друковане медіа ‒ медіа, що здійснює 
поширення інформації у текстовій чи візуальній формі 
на друкованих носіях, однотипно оформлене, виходить 
у світ через певні проміжки часу упродовж року ‒ 
у міру настання відповідного періоду або накопичення 
матеріалу» [10]. Не дивлячись на те, що друковані ЗМІ 
в Україні перейменовані в «медіа» і їх діяльність регла-
ментується оновленим законодавством, тим не менше 
ні для кого не секрет, а особливо для фахівців даної 
сфери, що з початком нового тисячоліття й активним 
розвитком цифрових медіа і технологій, український 
ринок друкованої преси, які і загалом у світі, пережи-
ває чи не найважчі часи. І досить часто медіа-експерти 
говорять про друковану пресу, як «приречену» [7]. 
І такі думки не безпідставні.

Діяльність українських підприємств галузі друкова-
них ЗМІ в останні десятиліття здійснюється в умовах 
перманентних криз. Так, у 2008 р. через світову еконо-
мічну кризу видання, що випускали газети й журнали, 
скоротили свої бюджети, а багато взагалі не втрималися 
на ринку), у 2013–2014 рр. під час другої економічної 

кризи відмічалося скорочення редакційних  бюджетів 
і закриття видань, в 2019–2021 рр. на діяльність підпри-
ємств зазначеної галузі вплинула пандемія COVID-19. 
Із початком повномасштабного вторгнення рф в 2022 р. 
в Україну почався черговий кризовий період через руй-
націю логістики друку й розповсюдження друкованих 
медіа [4]. Відповідно, підприємства галузі друкованих 
ЗМІ в Україні на постійній основі значною мірою зазна-
ють впливу ризиків, які спричинені такими зовнішніми 
чинниками, як зміни в економічній ситуації країни. 
Окрім того, підприємства зазначеної галузі знаходяться 
під дією таких ризикових факторів, як підвищення цін на 
сировину і відтік рекламодавців. Як наслідок ‒ виникає 
ризик зниження доходів і загалом дефіциту грошових 
коштів. Що, у свою чергу, спричиняє ризики скорочення 
штату в медіа та скорочення фінансової винагороди 
журналістів  [4].

Загалом, ризик зниження доходів для підприємств 
галузі друкованих ЗМІ в Україні можна охарактери-
зувати, як такий, що має високий рівень і значною 
мірою впливає як на поточну діяльність суб’єктів гос-
подарювання, так і на її перспективи. У свою чергу, це 
є наслідком того, що зазначений ризик виникає через 
широку сукупність специфічних ризикових факторів, 
які виокремлюють експерти медіа ринку (табл. 1). 

У практичній діяльності зазвичай доречним є кла-
сифікувати ризики в окремі групи для ефективного 
управління ними. У ході дослідження виявили, що, 
беручи до уваги основні напрямки грошових надхо-
джень, ризик зниження доходів для підприємств галузі 
друкованих медіа (тобто періодичних газет і журналів) 
можна класифікувати за такими видами: ризик змен-
шення доходів від реклами, ризик зменшення доходів 
від роздрібного продажу, ризик зменшення доходів 
від передплати. Значна кількість ризик-факторів, які 
спричиняють кожен із виокремлених видів зазначеного 
ризику, є ще одним підтвердженням того, що, як згаду-
валося вище, українська галузь друкованих медіа пере-
живає черговий кризовий період.

Аналіз виявлених ключових ризик-факторів, які 
спричиняють ризик зниження доходів для підприємств 
галузі друкованих медіа в Україні дозволяє є їх охарак-
теризувати як зовнішні прямого і непрямого впливу по 
відношенню до підприємств. І серед них, на доповне-
ння до згаданих уже змін в економіці держави, можна 
виділити два основні ризик-фактори прямого впливу – 
це поширення онлайн видань у мережі Інтернет і моно-
полія єдиного національного поштового оператора 
доставки друкованих ЗМІ – АТ «Укрпошта». Дійсно, 
поширення діджиталізації на рівні держави, поряд із 
низкою позитивних наслідків, для друкованих медіа 
спричинило ризики конкуренції з електронними ресур-
сами і знищення культури споживання передплатної 
інформації, так як з’явилася безкоштовна альтерна-
тива, а ризик-фактори, пов’язані зі співпрацею україн-
ських друкованих видань з АТ «Укрпошта», є надзви-
чайно загрозливими.  

Переважним чином виокремлені два основні ризик-
фактори призвели до того, що значна кількість підпри-
ємств галузі друкованих медіа потрапили в область 
високого ризику, а багато – в область катастрофічного 
ризику. При тому, що мають місце, як і в діяльності під-
приємств інших галузей, і внутрішні ризики, насампе-
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ред виробничі і фінансові. Як наслідок – в Україні від-
булося стрімке зменшення кількості друкованих медіа 
впродовж 2008-2024 рр. (табл. 2). Зокрема, протягом 
зазначеного періоду кількість газет, які випускалися 
в Україні скоротилася на 67%, а кількість журналів – 
на 79%.

Загалом, ризик зникнення українських паперових 
журналів і газет розглядаємо як високого рівня з набли-
женням до катастрофічного. Одним із підтверджень 
цього є й те, що ще в 2023 р. Національна спілка жур-
налістів України зверталася до президента з проханням 
урегулювати ситуацію з доставкою друкованих медіа.  

При цьому журналісти акцентували увагу на тому, 
що основний ризик – це реформа «Укрпошти», вна-
слідок якої скорочується кількість листонош, закри-
ваються передплатні відділи обласних дирекцій, ста-

Таблиця 1 – Ризики зниження доходів для підприємств галузі друкованих медіа 
в Україні й основні фактори, що їх спричиняють

Ризик Ризик-фактори

Ри
зи

к 
зм

ен
ш

ен
ня

 
до

хо
ді

в 
ві

д 
ре

кл
ам

и – скорочення малого та середнього бізнесу у зв’язку з виїздом людей за кордон;
– відсутність сертифікації накладу – підтвердження відповідності друку накладу та реалізації накладу видання 
за передплатою та вроздріб. Як наслідок, неефективність для рекламодавців частини рекламних кампаній;
– значні ресурсні витрати клієнтів і рекламних агенцій при розміщенні реклами в регіональній пресі. За меншої 
вартості контакту з цільовою аудиторією, ніж у інших медіа, обсяг праці на розміщення реклами більший;
– слабкий піар галузі серед рекламодавців і відсутність кампаній щодо просування друкованих медіа як ефек-
тивного рекламоносія;
– перерозподіл рекламних бюджетів на користь онлайнових видань і телеграм каналів.
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– скорочення кількості місць продажу преси: станом на 2024 р., порівняно з 2010 р., вона зменшилася майже 
на 70%. Переважно кіоски, де донедавна продавалася преса, викуповують фірми, що займаються реалізацією 
тютюнових виробів; 
– збільшення торгової націнки на газети і журнали, що впливає на вартість у продажу. Якщо у 2010 р. така 
націнка становила 40–60%, то в 2024 р. понад 100%;
– зменшення торгівлі місцевою і національною пресою в мережах супермаркетів;
– скорочення читацької аудиторії через демографічну ситуацію;
– зменшення кількості стаціонарних поштових відділень АТ «Укрпошта», які реалізовували пресу.
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– системне зниження якості доставки преси в 2017–2024 рр. з боку єдиного національного поштового оператора 
доставки друкованих ЗМІ за передплатою (Укрпошта);
– збільшення термінів доставки щоденних і щотижневих газет; 
– значне скорочення кількості поштових відділень, де була можливість передплатити газету: Якщо в 2018 р. 
кількість стаціонарних поштових відділень Укрпошти становила 10,475 тисяч, то в 2023-му ‒ лише 4,698 тис. 
Окрім того, внаслідок змін у роботі Укрпошти станом на 2024 р. більшість відділень у сільській місцевості пра-
цювали 1–2 дні на тиждень;
– недотримання графіків доставки пересувними поштовими відділеннями;
– скорочення кількості листонош і операторів поштового зв’язку ‒ майже на 75% впродовж семи років. Якщо, 
за даними Укрпошти, в 2017 р. кількість листонош становила 31,2 тис., то в першому кварталі 2024 року – 7974;
– відсутність штрафних санкцій у договорах із видавцями за несвоєчасну доставку видань Укрпоштою до 
поштової адреси передплатника;
– скорочення кількості людей, які звикли передплачувати газети та журнали, що пов’язано з еміграцією за кор-
дон у 2022 через повномасштабне вторгнення рф;
– збільшення користувачів інтернету в аудиторії 60+;
– падіння доходів читацької аудиторії (переважно пенсіонерів);
– зростання передплатної вартості газет і журналів через збільшення Укрпоштою тарифів на доставку й оформ-
лення передплати;
– відсутність знижок від Укрпошти на оформлення передплати через редакцію чи 
на сайті Укрпошти і припинення Укрпоштою прийому пільгової передплати для пенсіонерів і учасників бойових 
дій.

Джерело: [21]

ціонарні й пересувні відділення, місяцями газетярі не 
можуть підписати контракти на розповсюдження своїх 
газет через бюрократичні та штучні перепони для 
підписання договорів. «При цьому вартість доставки 
газети, що сплачується «Укрпошті», може коливатися 
на рівні 30% від всього бюджету, який має редак-
ція» [9]. Тобто монополія АТ «Укрпошта» та її політика 
стосовно співпраці з друкованими виданнями напевно 
дійсно є одним із найбільш загрозливих зовнішніх 
ризик-факторів, які зумовлюють ризик зниження при-
бутку для підприємств галузі друкованих медіа в Укра-
їні та, відповідно, ризик банкрутства. 

Між тим, як згадувалося вище, друковані видання 
все ще заслуговують на увагу. Навіть в умовах циф-
рового світу друковані газети й журнали все ще зали-
шаються цінним інформаційним ресурсом. Окрім 

Таблиця 2 – Друковані медіа в Україні, 2008–2024 рр.
Друковані медіа 01.01.2008 р. 01.01.2020 р. 01.01.2022 р. 01.01.2024 р.

газети 2448 1580 1354 809
журнали 1739 889 662 365
Всього 4187 2469 2016 1174

Джерело: [21]
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того, що друкована продукція залишається потужним 
інструментом маркетингу, друковані видання також 
усе ще залишаються найбажанішими інформацій-
ними джерелами для науковців і журналістів, якщо 
вони хочуть знайти надійну та послідовну інформа-
цію. Ці видання витратили десятиліття, створюючи 
репутацію серед своєї аудиторії, і вони дотримуються 
високого рівня вмісту. Також друковані газети, разом 
із онлайн-аналогами, залишаються, принаймі в сучас-
ному демократичному світі, охоронцями демократії та 
верховенства права. Вони надають інформацію грома-
дянам, мобілізують групи навколо проблем і служать 
«сторожовими псами» проти правопорушень або 
перевищення влади [25].

А, наприклад, локальні друковані медіа є цінними 
для держави тим, що вони представляють можливість 
доносити інформаційну політику на конкретних при-
кладах, важливих для мешканців громад. Зокрема, 
локальні друковані видання доступною мовою можуть 
пояснити процеси, що відбуваються в державі, а також 
продемонструвати їхнє побутове значення. Тому влада 
має бути зацікавленою у сталій і ефективній роботі як 
локальних медіа, так і загалом в ефективному функці-
онуванні медіа ринку. До того ж, варто відмітити, що 
має місце тенденція нового етапу розвитку видавничої 
справи, так як у соціумі все частіше з’являються запити 
на якісні й креативні друковані ЗМІ, не дивлячись на 
існування загальнодоступних Інтернет-ресурсів.

Зважаючи на те, що основні ризики в діяльності 
підприємств галузі друкованих медіа виникають через 
зовнішні фактори прямого і непрямого впливу, їх  міні-
мізація залежить не тільки від суб’єктів господарю-
вання і потребує комплексного підходу з залученням 
представників суспільства і влади. Підприємствам же, 
що функціонують в галузі медіа, не маючи можливості 
контролювати всі ризик-фактори зовнішнього середо-
вища чи впливати на них, важливо максимально ефек-
тивно враховувати їх при плануванні виробничо-гос-
подарської діяльності, щоб мінімізувати їхній вплив. 
Сучасний світ вимагає максимум нестандартних під-
ходів до управління ризиками і це особливо стосується 
підприємств галузі друкованих ЗМІ, багато з яких пере-
буває на межі банкрутства. У цьому контексті важливо 
відмітити тренд, який набирає обертів у сучасному 
суспільстві – повернення до читання паперових книг. 
Прикладом є столиця нашої держави, де за останні 
роки практично сформувалася мода на читання кни-
жок у спеціалізованих закладах – книгарнях-кав’ярнях 
і де все частіше можна побачити молодь із паперовими 

виданнями в руках. Цей факт також розглядаємо як 
один із аргументів на користь друкованих медіа у кон-
тексті можливостей диверсифікації видавничої діяль-
ності з метою мінімізації ризиків. Зважаючи на те, що 
розвиток суспільства є циклічним, можна припустити, 
що після повернення моди на читання паперових кни-
жок, може відбутися поступове повернення до читання 
друкованих газет і журналів. 

Висновки. В епоху Інтернету та стрімкого поши-
рення соціальних онлайн мереж друковані медіа 
зазнають впливу високого рівня ризиків, серед яких 
до основних можна віднести ризик конкуренції з аль-
тернативними моделями реклами й комунікації, ризик 
зменшення інтересу читачів і загалом ризик зниження 
доходів. Зростання рівня останнього в кінцевому 
результаті призводить до банкрутства.  У свою чергу, 
ті чи інші ризики виникають через низку специфічних 
і неспецифічних ризик-факторів – як внутрішніх, так 
і зовнішніх по відношенню до підприємства. Для укра-
їнських підприємств у галузі друкованих ЗМІ ризики 
зниження доходів, насамперед,  виникають через 
зовнішні ризик-фактори прямого і непрямого впливу. 
Серед них як найбільш загрозливі визначені такі фак-
тори, як поширення онлайн видань у мережі Інтернет 
і монополія єдиного національного поштового опера-
тора доставки друкованих ЗМІ – АТ «Укрпошта». Тобто 
такі фактори, усунути які підприємства не в змозі та 
які спричиняють ризики, через які вони потрапляють 
в область високого і навіть катастрофічного ризику. 
Окрім того, ризик-фактори, що спричиняють ризик 
зниження доходів для підприємств галузі друкованих 
медіа певним чином пов’язані. Це ускладнює при-
йняття рішень щодо мінімізації ризиків і вимагає від 
суб’єктів господарювання галузі друкованих ЗМІ гли-
бокого системного аналізу різних типів небезпек на 
постійній основі. Варто виконувати як систематичний 
аналіз, так і оцінку ступеню впливу розглянутих вище 
та інших  ризик-факторів, експериментувати з різними 
напрямками диверсифікації та складати максимально 
гнучкі стратегічні та оперативні плани для того, щоб 
адаптуватися до змін, які відбуваються в зовнішньому 
середовищі. Безумовно необхідною є й розуміння 
влади на всіх рівнях і представників суспільства щодо 
того, що питання виживання друкованих медіа зна-
чною мірою від них не залежить і варто шукати ефек-
тивні шляхи, які дозволять мінімізувати ризики під-
приємств зазначеної галузі та, відповідно, зберегти для 
суспільства такий унікальний продукти як друковані 
газети і журнали. 
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ON THE ISSUE OF RISKS IN THE ACTIVITIES OF ENTERPRISES 

IN THE INDUSTRY OF PRINT MEDIA

The article briefly describes the conditions of functioning of print mass media at the current stage of the development 
of society, in particular in Ukraine. It is emphasized that a new law “On Media” has been put into effect in Ukraine. It 
is noted that the activity of the Ukrainian media in recent decades has been carried out in the conditions of permanent 
crises, which consistently lead to the risk of a decrease in income for print media companies. Taking as a basis the 
main directions of cash receipts of companies in the print media industry, a classification of the risk of a decrease in 
income was presented: the risk of a decrease in income from advertising, the risk of a decrease in income from retail 
sales, the risk of a decrease in income from subscriptions. The risk of a decrease in income for enterprises in the print 
media industry in Ukraine was characterized as having a high level. It was found that the specified types of risk arise 
due to a wide set of risk factors, which were defined as external direct and indirect impact on enterprises (among 
them ‒ the reduction of small and medium-sized businesses due to the departure of people abroad during the war, the 
redistribution of advertising budgets in favor of online publications and Telegram channels and etc.). Two main risk 
factors of direct influence were identified ‒ the spread of online publications on the Internet and the monopoly of the 
only national postal operator for the delivery of printed media ‒ JSC “Ukrposhta”. The dynamics of the decrease in 
the number of printed media in the section of newspapers and magazines during 2008–2024 were presented. and found 
that it has a negative character. Emphasis is placed on the value of printed publications as information resources and 
the positive prospects of their publication even in conditions of digitization. We came to the conclusion that minimizing 
the risks of enterprises in the field of print media is possible under the condition of joint efforts of the state, society, as 
well as the enterprises themselves, which should apply a maximum of non-standard approaches to risk management, 
one of which may be the diversification of activities.
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